【石油观察家】俄罗斯与中国东线天然气合作分析
中石油、中海油已经签协议入股北极2 LNG项目，中石化与诺瓦泰克、俄气银行三方合资在中国设立天然气贸易公司，约定从诺瓦泰克的合同组合中购买LNG，销售给中国市场终端客户。

中俄天然气合作也颇多波折，在中美贸易摩擦的情境下，中俄的天然气合作更为外界过度解读。俄罗斯研究者看待这个问题的视角，提供了不一样的观点。

天然气消费市场格局
 
中国在油气资源开发过程中，发现石油天然气产地的产油层存在天然气。因此，国内发生了天然气革命，并伴随着资本密集型项目的实施。
 
第一，大量投资于勘探、开采及大规模修建天然气管道干线;第二，发展再气化基础设施和向主要分布在中国南部、东部和东北部各省的能源、化工、冶金等行业供应液化天然气的基础设施;第三，中国积极参与全球范围内天然气资源的勘探和开发，并将其运输到中国;第四，集约化发展天然气分配基础设施，特别是地下储气库和网络设施。
 
当前，中国正面临着传统天然气和替代气体之间的选择。据中国石油天然气公司经济技术研究院的初步测算，2016年，中国天然气生产达到1341亿立方米。然而，实际用气量约2040亿立方米。生产和消费之间的差额用进口管道天然气和液化天然气弥补。2016年，中国进口352亿立方米管道天然气和2500万吨液化天然气(约347亿立方米)。因此，液化天然气消费的增长速度几乎高出管道天然气消费增长速度的2倍(与2015年相比分别增长27.2%和15.6%)。2017年中国天然气消费增长5.9%，达2162亿立方米，且天然气在一次能源消费总量中的比重增加到6.2%。（2018年，中国天然气消费量2806亿立方米，在一次能源消费中占比7.6%——能源情报注）
 
中国国家能源局在“十三五”规划(2016—2020年)期内计划在能源平衡中把天然气和可再生能源的比重增加:与2015年相比分别从5.9%增长到10%和从12%增长到15%。然而，天然气在国家能源平衡表中的比例仍然非常低，其他工业强国的能源平衡表中天然气至少占25%～35%左右。、
 
根据国家能源局、中国国务院发展研究中心和国土资源部编写的《2016中国天然气行业发展报告》，到2020年，预计天然气消费量将增长至3400亿立方米。为了弥补这个需求，北京计划首先是自己开采的天然气增长到2200亿立方米，其中传统天然气为1700亿立方米，页岩气300亿，其余为煤层气。由此，进口量将从目前的699亿立方米(2016年)增长到1200亿立方米。根据长期战略规划，到2030年前，中国天然气进口可能会增加2倍多，达2700亿立方米。也就是说，国家为持续发展的需要能源进口数量将不断增加。
 
因此中国对进口天然气的输送基础设施和再气化能力的投资开始明显扩大。目前，气化程度最高的是北京及东部、南部沿海地区，主要是依靠“西气东输”输气管道从新疆产地供应天然气，以及从中亚地区进口天然气。此外，进口的液化天然气进入沿海地区的再气化终端。
 
与此同时，像中国东北这样的内陆地区，以及中部一些地区天然气严重不足。事实上，石油和天然气产地(如大庆)加工自己的油气资源便利，向其大规模供应进口液化天然气却相当昂贵，包括如冶金、机械制造、化学工业这样大型的生产行业使用天然气也很贵。随着时间推移这种不利状况只会加剧。这点在中国实施东北振兴规划中特别重要。
 
2016年，中国国家发改委制定了规则，涉及到交通、能源、工业等领域。新规划基本上不同于2003年旧规则主要解决生存问题，现在是要解决发展方式转变的问题。为此，要重点改造传统生产，发展新兴产业，建立若干老工业基地改造转型示范区和园区。
 
俄罗斯天然气空间巨大

在这种情况下，东北经济的天然气化必须加速。首先，这可以使生产工艺实现现代化，加快汽车使用气体燃料，最终实现规划目标，通过减少有害气体排放改善城乡居民的生活环境质量。这些问题在很大程度上使中国对2014年与俄罗斯签订恰扬金气田向中国供气合同表现出兴趣。看来，俄天然气工业公司与中国石油公司之间的交易将是互惠互利的。然而，目前中国对俄罗斯天然气的需求不是很大，中国需要大量时间来修建天然气基础设施，包括中、低压天然气分配网、地下储气库、重新调整能源设备增加天然气等。
 
在俄罗斯方面，该合同是根据自2007年9月实施的《东部天然气纲要》制定的。该纲要基于天然气出口到中国市场和亚太地区其他国家的可能性，力图在东西伯利亚和远东实现天然气统一生产、运输和供应。其主要目标是，在东西伯利亚和远东地区建设现代化天然气工业并在此基础上为社会经济发展创造条件，提高居民生活水平。
 
应当指出，东西伯利亚和萨哈(雅库特)共和国的天然气不仅能够满足未来30年俄东部地区的需求，而且可以把天然气出口到亚太地区国家。东西伯利亚和雅库特的天然气探明储量(C1)为4.08万亿立方米。现有原材料基地足以形成新的天然气开采中心如雅库茨克和伊尔库茨克这样，它们生产的大部分天然气可以出口。建立统一的天然气出口通道是东部天然气纲要的当务之急，当然，是在保证符合俄罗斯天然气供应价格的条件下出口。
 
目前，根据俄天然气工业公司与中石油的合同，俄天然气工业公司将继续建设天然气运输管道———“西伯利亚力量”，它的输气量为610亿立方米，通过该管道天然气从俄罗斯东部产地(雅库特的恰扬金和伊尔库茨克州的科维克金)将被运到国内市场(通过哈巴罗夫斯克到符拉迪沃斯托克)，并出口到中国。“西伯利亚力量”天然气运输管道长度约为4000公里，其中雅库特—哈巴罗夫斯克—符拉迪沃斯托克约3200公里，伊尔库茨克州—雅库特—约800公里。
 
中国“东线”天然气管道，将修建在中俄边境的布拉戈维申斯克———黑河地区。此前，俄天然气工业公司总裁阿列克谢·米勒表示，俄罗斯通过“西伯利亚力量”管道向中国供应天然气的合同2015年5月生效，开始供应天然气的时间是签订合同后4—6年。因此，可能在2019年5月至2021年5月期间开始向中国供应天然气。现在管道已经修建了将近四分之一。
 
除了正在建设的“东线”(“西伯利亚力量”管道)和计划未来修建的“西线”(“西伯利亚力量—2”管道)，从“萨哈林3号”的基林斯克和南基林斯克产地修建到哈巴罗夫斯克，然后到别洛戈尔斯克(阿穆尔州)的管道，被认为是第三条通往中国的输气线路经别洛戈尔斯克由“西伯利亚力量”管道通往中国。2015年秋，俄天然气工业公司和中石油讨论并签署了关于萨哈林天然气供应中国线路的谅解备忘录，比其他两条输气线路晚。
 
然而，这条线路甚至可能比前两个主要线路早完工。根据备忘录，“萨哈林3号”每年可供应天然气250亿～380亿立方米。2017年4月，俄罗斯天然气工业公司总裁米勒与时任中国副总理张高丽会面时确认了这条自俄远东供应天然气的路线，但是，这条线路的建成在很大程度上取决于全球天然气价格的长期趋势。
 
根据俄罗斯天然气工业公司与中石油签署的合同，天然气价格为在中俄边境350美元～380美元/千立方米。价格公式是在亚洲石油产品和液化天然气一揽子基础上预估的。该公司副总裁亚历山大·梅德韦杰夫称，目前俄罗斯天然气工业公司没有理由修改通过“西伯利亚力量”供应给中国的天然气价格。价格调整的可能性既属于卖方，也属于买方。
 
目前，天然气价格是相当低的。例如，根据国际文传电讯社消息，2017年2月，“萨哈林—2”项目的液化天然气从萨哈林出口到亚太地区市场的价格(首先是日本这个主要市场的价格)已经降低到约188美元/千立方米，与日本福岛核电站事故后能源危机时期相比下降了66.7%。同时，分析师预测在未来几年液化天然气将保持较低的价格。此外，中国经济对天然气的需求水平和最终价格的确定取决于消费量。根据最近资料，“西伯利亚力量—1”管道将不迟于2020年建成投产，输气量逐渐增加，根据压缩机站准备程度和东北天然气消费量从50亿立方米增加到380亿立方米。
 
中国段始于中俄边境(黑河市)，上海为终点，穿过中国八个地区。中国段长度为3170公里，其中包括1800公里的现有天然气管道。管道沿线建设九个地下储气库。这条管道的目标市场是:北京、天津、河北省、长江三角洲和中国东北地区。上述大规模的长期协议将使两国经济联系更加紧密，并能给参与者带来许多利益，不仅是经济的，也有政治的。
 
天然气价格改革迫切

同时，对于中国天然气工业未来的改革进程最重要的是，它与俄罗斯的合作，将逐步实施国内天然气价格改革，使其提高到世界水平。消费者使用天然气的最终价格取决于天然气消费量，包括不同进口来源的天然气的供应。
 
2013年11月，中共中央全会通过了一个决定，其中指出，“在确定资源价格时加强市场的作用”。这确定了对经济放松调控，减少行政壁垒的政策导向。国家调控国内物价的部门大幅减少，首先是能源资源。
 
这一决定影响了中国三个主要石油和天然气公司(中石油、中石化和中国海洋)，它们申请必须提高天然气价格，原因在于天然气消费快速增长，勘探、生产和运输成本高，以及中国企业来自外方股东的压力。
 
中国政府已决定逐步提高国内天然气价格，使之达到世界水平。与此同时，还决定大幅降低经济的能源消耗量，减少企业的环境污染。此外，完善天然气定价方法，调整给予石油天然气公司的特惠机制，以推动国家天然气资源的有效开发。这一切都证明了促进天然气工业发展是中国能源政策在现阶段发展的战略方向之一。俄罗斯能够帮助中国实现这一战略目标。
 
此外，中国广东省和广西壮族自治区继续试点天然气价格自由化。两省区规定价格由公式确定，与石油和烃气体价格关联。广东省城市消费者购买1000立方米煤气支付将不超过433美元，广西不超过406美元。如果天然气工业能进入天然气分配市场，自然使中国市场更有吸引力(包括对于俄罗斯)，而北京的立场倾向于更加灵活和有建设性的合作。
 
根据中国天然气运输系统发展方向，液化天然气接收终端的建设、中国天然气消费增长潜力及俄罗斯管道天然气的主要消费者在东北和中部地区。中国东北老工业基地的现代化改造将需要大量天然气。国内天然气储量明显不足，所以需要大量进口天然气。俄罗斯天然气最具竞争力。例如，根据分析师估计，东北的天然气消费量将高速增长，如果2009年天然气消费量是62亿立方米，到2020它将增长到500亿～700亿立方米。
 
在这些条件下，俄罗斯坚持以优惠价格向中国出售东西伯利亚和远东产地的天然气，但前提应是俄公司在中国天然气企业获得占有股份的可能。俄天然气供应商直达中国终端消费者是附加条件，可以提高天然气供给效率。获得这种可能既可以通过俄中合资企业，也可以通过购买俄天然气工业公司分销网络公司的股份(在其私有化时)。选择这个或其他方案进入俄罗斯天然气工业公司的最终决定权在中国政府主管部门手中。
 
俄罗斯天然气工业公司在中国努力的方向是实现直达终端消费者的目标，即它在欧洲采用的战略。由于消费者使用的天然气的最终价格往往超过天然气输气公司销售价格的两倍多，如果公司能实现从天然气生产到零售的控制，那么效率会比开采公司高。在我们看来，这些条件没有实现，俄天然气工业公司未必会大量投资建设新的从俄罗斯到中国的天然气运输走廊项目。
 
现在讨论的是不仅要扩大俄罗斯对中国的天然气供应，而且中国企业要积极参与西伯利亚天然气田的开发。例如，签署了把亚马尔半岛凝析气田的天然气以液化天然气的形式供应中国的协议。中石油公司已通过子公司获得“亚马尔液化天然气”项目20%的股权，开发南塔姆别伊斯基凝析气田，包括建设液化天然气厂项目。规划阶段项目投资预计为1万亿卢布。伙伴公司的战略性项目涉及到共同参与天然气开采、运输和销售，以及电力行业。2016年6月25日，俄罗斯天然气工业公司和中石油就地下储气库，及在中国天然气发电领域合作签署了谅解备忘录。
 
值得关注的是，俄罗斯石油公司对中国天然气市场也很积极。因为俄罗斯天然气工业公司垄断俄天然气出口，这些石油天然气公司不可能直接向中国市场出口天然气。因此，俄罗斯石油公司被迫采用复杂的方式。2016年底，俄罗斯石油公司已与中国北京燃气集团签署了天然气业务合作协议。俄罗斯石油公司与北京燃气集团就该公司东西伯利亚中博杜奥比斯基、上涅乔斯基、尤鲁布钦诺—托霍姆斯基产地的天然气向中国供应进行了谈判。
 
该协议保证俄罗斯石油公司获得了中国天然气市场，并形成全球一体化链条:在俄罗斯之外开采天然气———在国际市场上进行液化天然气贸易———天然气销售给中国。全球一体化链条是促进俄罗斯石油公司发展的重要战略。建立能源生产者和消费者的国际协会是俄罗斯石油公司的主要任务。这些协会保证公司为其产品生产和销售进行的投资。
 
在中国油气资源开发过程中确定了石油天然气产地的产油层中主要是天然气。国内发生了真正的天然气革命，同时在天然气工业领域实施资本密集型项目。目前，中国国内生产的天然气已经不能满足经济增长的需求，在经济对天然气需求急剧增长的情况下对进口天然气的运输基础设施和再气化能力投入巨资，可以保证中国的能源安全和天然气出口国最大的价格竞争。
 
所有这些措施导致供应给中国天然气终端消费者的成本持续增长，这就需要适当提高天然气销售的最终价格。中国政府已经决定逐步提高国内天然气价格，达到世界水平。与此同时，应大幅降低经济的能源消耗量，减少企业的环境污染。
 
此外，完善能源定价方法、确定煤炭和天然气价格的最佳比例、调整给予石油天然气公司的特惠机制，都能推动国家天然气资源的有效开发。
 
[bookmark: _GoBack]中国已经准备了一些关于俄中在天然气领域合作主要方向的文件。这些文件不仅规定了俄罗斯向中国供应天然气，还有共同开采中国的石油天然气、建立天然气输配系统、建设和经营地下储气库，以及在勘探、生产、运输和销售天然气领域进行合作。双方达成在第三国市场协调行动的协议，为实施具体项目建立合资企业并制定在天然气领域战略合作的文件。俄罗斯和中国石油天然气公司的大规模合作可以被认为是战略伙伴关系的延续。
