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独立炼厂填补了国有炼厂油品供给的区域空缺，对我国社会经济发展及人们日常生活都有重要的意义。但独立炼厂经济发展与社会环境效益的冲突加剧，炼厂发展增加了我国环境保护的压力。研究分析独立炼厂发展面临的内外部问题，提出了加快运输管道建设、拓宽下游销售渠道、提高工艺技术水平、优化装置结构等建议，为我国独立炼厂绿色发展提供参考。

前  言
十八大报告指出，要坚持保护环境和节约资源的基本国策，全面推进绿色、循环、低碳发展，形成节约资源和保护环境的格局。近年来，我国炼油行业发展迅速，成品油需求增速缓慢，产能严重过剩，生产过程及污染排放对环境造成的影响较为严重。为促进炼厂的发展、保护环境，政府先后放开了原油使用权、进口权及成品油出口权等政策，但我国独立炼厂在生产运行中仍面临着装置一体化程度低、布局分布不均及环保意识欠缺等问题，炼厂的发展对环境造成了威胁。独立炼厂总产能占全国总产能的1/3左右，对我国的经济发展具有重要意义。因此，为了减少油品在生产、运输、使用等过程中的环境污染，提高原料油利用率及生产效率，对独立炼厂绿色发展的研究必不可少。


我国独立炼厂绿色发展受限主要是因为炼厂利润和环境效益冲突，环保问题并没有得到炼厂的重视。王亚平对地方炼厂发展状况和制约因素进行分析，认为炼厂的健康稳定发展除了需要提高炼化一体化、拓展终端领域及市场空间，也需要政府的政策支持。周红军对我国地炼“油头化尾”可能采取的原料加工路线进行分析，在资源和条件等的限制下，可以通过建立技术支持平台、差异化产品链等改变不利局势。朱春凯分析国有炼厂利润和地方炼厂利润，认为在环保、税收、油品升级等压力下，地方炼厂炼油利润改善有限。通过对现有文献分析，发现缺乏系统的有关独立炼厂绿色发展的研究。本文通过分析独立炼厂发展现状，结合炼厂在发展时所面临的问题，以绿色发展为前提为我国独立炼厂的发展提出战略性建议。



独立炼厂加工流程及现状分析
2016年我国炼厂炼油总能力约为7.5亿t/a，新增能力及淘汰能力分别为2110万t/a、2086万t/a;一次加工能力为7.5亿t/a，较上年净增24万t/a;炼油及一次加工能力较2015年增幅小，其中，炼油能力指常减压装置的加工量，一次加工能力指常减压蒸馏装置的原油加工量。随着OPEC减产协议达成，国际原油价格上升缓慢，在50美元/桶上下波，但仍低于我国大多数油田开采的盈利平衡点，促使油田继续减产，从而导致独立炼厂原料油来源受限，需要通过进口满足原油加工的需求。
 
独立炼厂加工流程
独立炼厂早期原料油以国产原油和进口燃料油为主，但低价高硫的进口燃料油的流入造成了严重的环境污染。燃料油消费税的征收、替代能源的发展、原油进口权和进口使用权的放开，以及环保要求日益严格，使得独立炼厂对燃料油的加工量急剧下降。原料油结构多样化明显，加工原料油多以进口原油为主。


我国重油催化裂化和延迟焦化技术成熟，装置大多以常减压装置配套延迟焦化、催化裂化、汽柴油加氢等装置，详见图1。原料的加工首先通过常减压蒸馏装置分离出减压蜡油、减压渣油及轻馏分;随后，通过延迟焦化装置实现重质馏分向轻质气体、油品的转化;最后，催化裂化及延迟焦化产生的汽柴油馏分通过加氢装置，实现汽柴油的精制。催化裂化装置的轻油收率较高，能产生高附加值的C3、C4烯烃。随着独立炼厂一次加工能力的提高和油品质量升级的加快，配套的二次加工、深度精制装置也进一步得到提升。
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独立炼厂发展现状
2016年，我国独立炼厂的总炼油能力为2.62亿t/a，占全国总产能的34.8%。在未开放原油进口权及进口原油使用权时(以下称为“二权”)，我国独立炼厂原料紧缺，加工量不足，开工率长期低于40%，随着“二权”的放开，独立炼厂开工率上升到52.0%。


独立炼厂主要集中于炼油板块，对油品市场的依赖程度较高。2015年年底，我国一次加工能力在500万t/a以上的独立炼厂有11家，总一次加工能动，但仍低于我国大多数油田开采的盈利平衡点，促力为8060万t/a，见表1。其中，山东省一次产能为1.44亿t/a，占总产能的68%，陕西占10%，东北占8%。
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2016年，中石油与8家独立炼厂签订了合作协议，为独立炼厂提供高质量的原料，并优先购买合作炼厂生产的成品油，合作炼厂以优惠价格提供成品油;中石化与山东东营市政府签订合作协议，计划通过与区内炼厂合作推动联合石化的发展。2011年3月，国家发改委《产业结构调整指导目录(2011年本)》的发布，提高了独立炼厂的进入壁垒，限制了产能落后炼厂的建设，降低了新建炼厂对于环境的潜在压力。
政府政策对独立炼厂的影响
2016年共有13家独立炼厂获得进口原油使用权和原油进口权，并且都进口了一定数量的原油。按照85%的合理开工率计算，我国炼油能力过剩，1亿t/a。原油进口权和原油进口使用权的放开，显著地提升了我国独立炼厂的开工率，推动了落后产能的淘汰，部分解决了独立炼厂原料来源不稳定、质量无法保证等问题，同时独立炼厂的竞争力也得到了提高。


成品油出口权的放开为国内过剩成品油的销售提供了渠道，2016年我国共有12家独立炼厂获得成品油出口配额，中石油、中石化及中海油3家公司的汽、柴、煤油的出口总配额分别为773万t、1376万t、1431万t。在独立炼厂中，中化泉州的成品油出口配额最多，汽、柴、煤油的出口配额分别为220万t、175万t、50万t，详见表2。虽然中石油、中石化、中海油及独立炼厂的出口配额均为完全使用，但可以看出:独立炼厂的规模一定程度上限制了其进一步发展。
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独立炼厂绿色发展的主要问题分析
当前，我国独立炼厂绿色发展的过程中还存在一些问题，例如炼厂产业链条较短，深加工能力受到限制，生产时无法充分利用原料、提高产品附加值，能耗相对较高;产销一体化水平低，规模不经济增加环保压力;油品质量升级压力大，运输方式有待改进;企业缺乏有效监管，全产业链环保意识有待提高。上述问题的存在阻碍了我国独立炼厂的绿色发展。
  
深加工产业链延伸不够，高附加值产品较少
独立炼厂产业链条延伸不够，原料油的加工主要通过常减压、催化裂化及加氢装置，其中70%～80%的产品为成品油，高附加值的产品较少。加工原料多为进口燃料油，2011年及2012年燃料油进口量约为2680万t，达到进口量的最高点，详见图2。随着进口燃料油高额消费税的征收，降低了炼厂进口燃料油的积极性。原油进口使用权和进口权的放开为炼厂获得较低价高质原油提供了渠道，2012年到2016年仅仅5年的时间，我国燃料油表观消费量由3882.2万t降至2697.1万t，见图2，同比下降了近30.5%。虽然原料油的品种增多、品质得到改善，但部分炼厂装置的原料适应性低，原料油利用率有待提高。
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我国独立炼厂一次常减压装置的加工能力相对较低，占一次常减压装置总产能的24.6%，缺乏相应的重整及深加工装置。国家油品质量升级规定推动了部分炼厂生产装置的调整，加强了重整装置的投建，一定程度上提升了油品的深加工能力及化工产品生产能力。但独立炼厂产业链条较短，深加工配套装置及技术有待完善，缺乏如PX、PTA、乙烯裂解等化工产品的生产，导致独立炼厂对油品市场的依赖程度较高，原料使用率、产品附加值及深加工能力有待提高。
  
产销一体化水平较低，规模经济效益有待提高
独立炼厂产销一体化水平低，抗风险能力弱。独立炼厂的经营相对国有加油站来说灵活性更高，可以根据国际油价变动快速调整产能、批发价格，保证自身利益的最大化。成品油批零价差较高，相对炼油板块成品油零售环节利润更大，汽油零售利润最高可达2000元/t，柴油较低维持在800～1000元/t。只有少数独立炼厂涉足成品油零售并具有一定规模。据金银岛数据显示:京博石化拥有下属加油站120个，万通石化80个，东明石化、华联石化及鲁清石化各30个，多数炼厂的业务停留在油品批发环节，产销一体化水平、盈利水平受到限制。


多数炼厂规模相对较小，规模经济很难实现。相对大型炼厂来说，小规模炼厂购买大型清洁装置的能力相对较弱。即使购买了清洁装置，由于独立炼厂规模普遍较小，油品的单位清洁成本及质量升级成本更高，所以，独立炼厂的规模不经济增加了环保压力。原油进口使用权和进口权的放开加快了独立炼厂的“两极分化”，即少数炼厂加快淘汰落后产能，加快装置重整，获得高品质原油，竞争力显著提升;其他炼厂因缺乏资金和技术支持，油品质量升级阻碍大，无法获得进口原油，市场退出威胁大。
  
油品质量升级成本巨大，运输方式有待改进
环境保护部发布的《中国机动车污染防治年报(2013年)》中指出，2013年我国重型柴油车数量仅占汽车保有量的5.6%，但其NOx(氮氧化物)和PM(颗粒物)的排放量分别占汽车总排放量的67.4%和78%，其中63%左右的柴油用于交通运输业，所以，油品质量升级要积极推动柴油质量的改进。油品质量升级有利于提高车辆尾气清洁度，减少污染物排放。但独立炼厂在原料、资金、规模及技术等方面的约束，很难承担使用清洁技术、改造油品升级装置所带来的高成本，一定程度上限制了高品质油品的生产能力，加大了油品质量升级的压力。


独立炼厂多位于内陆地区，原油进口及消耗过剩产能主要通过长距离的铁路、公路运输，成本高，安全风险大。相比之下，管道运输成本低、效率高，目前已建成管道有3条，日照－东明原油管道、莱州－昌邑输油管线(成品油、原油输送管道)，及黄岛至潍坊重质原料管道，输送能力分别为1000万t/a，1300万t/a，及1500万t/a，但已建成管道的输送能力有限，无法满足现有油品的输送。


政府监管有待加强，全产业链环保意识有待提高
近两年来，我国多地持续出现雾霾天气，对人民群众的身体健康构成严重威胁，政府油品质量升级、原油进口权及使用权、成品油出口权等政策的颁布，主要是通过推动独立炼厂大型化发展、改变原料种类等方式，淘汰落后产能，提高原料油利用率，降低生产过程污染物排放，从而促进我国炼厂的绿色、低碳发展，加大环境保护力度。但是，部分炼厂缺乏环保意识，清洁技术不够先进，很难从根源上解决环境污染问题。


企业排放监管有待加强，全产业链环保意识有待提高。独立炼厂的建立有利于提高当地政府的财政收入，增加就业岗位，带动当地GDP增长，以至于部分地方政府在油品质量、污染物排放等监督过程中，缺乏有效的监督及引导，一定程度上降低了炼厂节能减排的积极性，削弱了政府政策效力的发挥，最终大幅度增加了环境保护的压力。加上，环保意识不到位，炼厂从原油品质、加工过程、污染物处理、油品销售等过程中，存在资源浪费、污染物排放不合格等问题。



绿色发展对策建议
为保证我国独立炼厂的绿色发展，应从炼厂绿色发展的角度出发，从战略层面思考，正确处理独立炼厂经济效益和环境效益间的关系，并从三个主要方面提出相应的发展建议:第一，独立炼厂外部条件(运输、销售)及内部生产条件(装置、技术)的改进;第二，政府对独立炼厂的监督及引导;第三，政府、独立炼厂与消费者间的关系，即政府引导消费者进行绿色消费，消费者的行为反过来影响独立炼厂的生产方式及产品质量。本文主要从第一、第二方面，简要分析政府、独立炼厂与消费者间的关系。
  
加快运输管道建设，拓宽下游销售渠道，提高独立炼厂竞争力
我国独立炼厂大多处于炼油阶段，而国内炼油产能严重过剩，仅靠炼油炼厂的盈利空间十分有限。为降低营运成本，提高炼厂收入，加快运输管道建设、差异化生产、加大终端加油站的合作力度势在必行。


加大运输管道建设、生产差异化产品是提高独立炼厂的竞争优势，实现绿色发展的有效方法之一。管道运输成本低，运输过程中的风险小，更加环保。同时，为提高炼厂的竞争优势，依据当地市场需求生产特定的化工产品，或加大与终端加油站的合作力度，拓宽下游销售渠道，推动产业链走低碳发展道路。炼化一体化可以提高炼厂的盈利空间，有利于降低生产过程中的能耗，在提高原料利用率的同时减轻炼厂生产过程中的污染物排放总量，还可以利用化工产品的销售提高炼厂的收入来源;以低碳生产为原则，依据炼厂所在地区或周边省市的石油及化工产品的需求，生产特色的产品。加快运输管道建设，拓宽下游销售渠道，以低碳生产为原则开发具有当地特色的产业链，可以避免独立炼厂之间进行恶性竞争，提高独立炼厂的竞争力，实现从可持续发展向绿色可持续发展的转变。


优化装置结构，引进先进技术，提高炼厂的资源利用率
生产技术及生产装置落后、原料利用率低、生产装置与原料性质不匹配等因素，限制了独立炼厂的原料利用率，加大了产品的单位生产成本，超清洁油品工艺、异构重整等技术水平有限，导致无法充分挖掘产品附加值，造成了资源浪费。优化装置结构、引进先进技术，是独立炼厂充分利用资源、减少污染物排放的重要前提，并有利于深加工能力的提升。随着原料油质量的提高，轻油比例上升，可以通过优化装置结构，提高装置的原料适用性，有利于油品收率的提高。先进技术包括油品清洁工艺技术、连续重整技术等，先进技术的引进可以提高资源的使用效率，生产出清洁的产品。相对于中石化、中石油炼厂来说，独立炼厂在引进先进技术、工艺，及使用新装置方面具有更大的灵活性及优势:一是工艺技术的使用不需要经过层层审批，可以更早地进行技术革新;二是可以根据市场情况灵活调整生产成本，如人工成本、投资成本等。所以，独立炼厂提高自身工艺技术水平、优化装置结构，不仅可以满足产品升级的规定，实现资源的充分利用，还有利于收益水平的提高。


严格炼厂全产业链监管，政策引导炼厂差异化发展，提高炼厂的社会责任意识
单独依靠国家政策淘汰落后产能、推动炼厂绿色生产，效果十分有限，加上地方政府与独立炼厂之间存在一定的利益关系，对炼厂污染排放及油品质量的监控不够严格，导致出现部分炼厂污染排放物和排放量不达标、油品质量不合格等情况。
针对以上情况，政府应加大对炼厂全产业链的监管力度，严格监督生产过程中污染物的排放，加大油品质量的监测力度，保证生产过程的清洁及油品质量的达标。同时，政府还可以通过政策引导独立炼厂差异化发展，推动公平经营环境的形成，为具有精细化、专属化学品转型潜力的炼厂提供资金或技术支持，并针对其生产过程中存在的问题提出具有针对性的建议，促进独立炼厂的绿色发展，提高炼厂的深加工能力及加工效率，实现生产过程的低碳、低排放。政府应为独立炼厂的高层管理人员及员工提供企业与环境和谐的相关知识，提高炼厂员工的环保意识和社会责任意识，激励炼厂员工积极主动地为炼厂和环境的和谐做出努力。例如，炼厂可以采取淘汰落后产能、生产高标号的汽柴油、提高原料品质等方式，减少炼厂生产过程中污染物的产生。同时，消费者行为对企业的生产方式、产品质量等都将起到一定的影响，应引导绿色消费，通过消费者的自我约束来促进炼厂的绿色发展。



结  论
原油进口权及进口使用权的放开，使我国独立炼厂的原料问题得到了解决，增加了优质原料油的来源，独立炼厂的开工率大幅度提升，炼油行业竞争更加激烈。政府环保监控的加强和相关法律法规的颁布，推动了炼油企业的优胜劣汰，加剧了炼油行业的竞争，加大了独立炼厂装置优化及油品升级的压力。独立炼厂的发展首先应处理好炼厂利益和环境效益间的关系。


我国独立炼厂的绿色发展，需要政府、独立炼厂和消费者间的配合及努力。首先，独立炼厂可以通过建设运输管道和拓宽下游销售渠道，降低运输成本，保证油品销售，提高炼厂盈利空间;其次，独立炼厂可以通过优化装置结构，引进先进技术，提高独立炼厂的规模效益及深加工能力，实现资源充分利用;政府通过严格炼厂全产业链监管，加大生产过程中污染排放量的监控，政策引导炼厂差异化发展，提高炼厂的社会责任意识，保证炼厂绿色发展。最后，政府应引导消费者进行绿色消费，通过消费者行为影响独立炼厂的生产方式及产品质量。
 
作者单位：(中国石油大学(北京)工商管理学院，北京102249)
文章来源：《现代化工》2017年第10期
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