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作为我国在新形势下进行全方位对外开放的突破性战略，“一带一路”的建设是中国和国际两方共同期盼的。“一带一路”沿线的资源国希望在东亚经济的带动下快速发展，中国则希望通过合作，提高能源安全保障能力和经济的可持续发展能力。那么作为行业来说如何抓住这一发展机遇？本文以山东省石油装备制造业为范本，在实地调查与研究的基础上，提出了推进山东省石油装备制造业参与“一带一路”的建议。

山东省石油装备制造业参与“一带一路”的优势

依托胜利油田的技术人才和市场需求优势，作为山东省名片式的特色主导行业之一，山东省石油装备制造业迅速发展，成为全国主要的石油装备生产、展销、出口基地，总产值占全国同行业的三分之一。仅东营市的石油装备制造企业就已发展到800多家，胜利工业园已经形成了集研发、制造、贸易、服务于一体的行业体系。在技术信息、原材料供应、产品销售渠道和价格等方面建立起了共生、互补、竞争的发展模式，主营业务由制造业向工程服务不断转变，产能位居全国前列。产品远销南北美、非洲、中东、东亚、东欧等60多个国家和地区，石油装备行业规模占到全国的四分之一。拥有孚瑞特、科瑞集团、胜动集团、高原机械等一大批投资规模大、带动力强、国内外知名的石油装备制造企业，并与斯伦贝谢、哈利伯顿等世界500强企业建立了稳定的合作关系。

整体来看，山东省石油装备制造业稳步发展。其优势在于：
1
交通便利
同其他内陆省市一样，铁路、公路、航空的建设也是山东运输业建设的重点，四纵三横的铁路网和五纵四横一环的高速公路网把山东和其他省份紧密的联系在一起。截至2015年底，全省公路通车总里程达26.3万千米，其中高速公路5348千米，公路密度达到168千米/百平方千米。以济南、青岛、烟台、威海四个国际空港为主的客货机场已开通了300多条国际、国内航线。2015年11月13日，山东航空开通了济南—昆明—新德里国际航线，加快山东省融入“一带一路”南线的“孟中印缅经济走廊”。此外，山东作为一个海岸线占全国1/6、有母亲河黄河流淌的沿海大省，水运是其不可忽略的一大优势。据山东省交通运输厅数据显示，2015年全省共有沿海港口7处，货物吞吐量累计完成13.42亿吨；内河港口3处，货物吞吐量累计完成7920.5万吨。石油装备普遍具有重量大、体积大的特点，选择水运的运输方式无疑是节省成本的有效方式。

2
科技创新能力
目前，山东省是全国最大的石油装备制造业基地，主要钻采装备在全国处于领先地位，钻机、抽油机、抽油杆、重油开发专用管产能位居全国第一，潜油泵产能居全国第二。连续油管作业车、钢质连续抽油杆、皮带抽油机、成像测井仪、电潜螺杆泵等产品的开发属国内首创，为我国石油装备制造技术的完善起到了助推作用，并且已达到国际先进水平。此外，山东省深知科技创新的重要性，在利用中国石油大学
（华东）、胜利油田“五院一中心”及重点企业技术中心等技术研发资源优势的同时，先后成立了山东石油装备研发中心、山东海洋装备研发中心、API认证（山东）培训中心等科研机构，已引进和自主研发的技术成果累计达853项，获国家和省级科技进步奖13项。先进的技术加上不断进行创新的科研团队，都为山东省石油装备制造业走出国门、参与到“一带一路”建设打下了良好的技术基础。

3
资源国存在油气合作需求
油气资源不论是在采掘业、资源开采业还是纺织加工业、建筑业、交通运输业都占有举足轻重的地位。而“一带一路”上存在大量的资源国，它们大部分居于内陆，远离国际市场，对外经济联系不畅，渴望发展经济却实力不足，中国与这些国家开展合作，中国提供技术和资金支持，资源国贡献油气资源，各取所需，恰好可以满足这部分国家的诉求。由于资源国技术水平落后，当地现有设备无法满足油气上、中、下游各个产业链的需求，所以进口石油装备是在资源国开展油气项目的必然选择，这也就为山东省石油装备制造业参与“一带一路”的建设创造了良好的机会。

影响山东省石油装备制造业参与“一带一路”的因素

1
内部因素
人才结构不合理。人力资源是重要的生产要素，目前，石油装备制造业人才队伍的“三少一多”特点表现极为明显：即骨干人才少、高层次人才少、相关专业人才少，流失的人才多。主力人才呈现年轻化态势，人才断层化问题突出，人才经验的不足导致新产品研发进度得不到保障，致使一些企业陷入了“技术引进—落后—再引进”的怪圈。
缺乏核心竞争力。山东省的石油装备制造企业大多以生产陆上原油开发设备为主，生产勘探
设备、天然气设备、海上开发设备较少。并且目前的生产存在以下问题：一是缺乏拥有自主知识产权的产品，关键技术依赖进口；二是企业研发资金投入力度不够，研发力量不集中；三是产品技术含量较低，以常规产品、大路货为主，高端、关键产品较少。
产品结构雷同。山东省的石油装备制造企业数量多、规模小、集中度低，缺乏明确的市场定位。如胜利高原、孚瑞特石油装备有限公司、胜利总机械厂等几个大型企业均以生产套管为主，而石油钻探设备市场十分有限，省内就有几百家企业同时竞争，难免会导致竞争的不规范性。

2
外部因素
其他省份和国家的竞争。“一带一路”战略作为我国对外开放的突破性战略，吸引了国内各省份和国际各国的目光。目前，省际间关于“一带一路”的发展战略存在相似性，都强调自身的中心作用、平台建设，战略产业结构布局重叠。根据中国石油石化装备制造业行业“五十强企业”名单可以看出，山东省石油装备制造业竞争对手众多，河南、陕西、湖北、四川等省都是强有力的对手。放眼国际，“一带一路”巨大的资源价值和良好的区位优势，使得不论是位于一带一路上的俄、印，还是距离较近的日本，抑或是远在北美洲的美国，都想在这片土地上划分出自己的势力范围，未来会有更多的能源。
消费大国和石油装备制造大国加入到这场角逐中来。
局势动荡。局势稳定是一个国家发展的基础，但是近年来，“一带一路”地区经济下滑、政治上不作为，加上极端主义、分裂主义、恐怖主义兴风作浪⋯⋯成为山东省石油装备制造业参与“一带一路”建设的一大障碍。首先，政局动荡、掌权者更替频繁不利于中国开展外交和进行长期合作。其次，存在突然停工撤离现场的可能性，不仅有可能危及作业者的性命，也会造成停工的损失。如何完善安全管理办法是山东省石油装备制造业必须考虑的问题。
政治腐败。一个国家政治越清廉，办事效率会越高，对于外国合作者来说是理想的合作对象。但是据国际透明组织（Transparency International）公布的“清廉指数”报告来看，“一带一路”沿线国家清廉程度并不理想，多数国家排名垫底，乌兹别克斯坦、利比亚、土库曼斯坦、伊拉克和阿富汗五个国家甚至排在世界倒数10位。如果各级领导都想从合作中得到利益，扩大自己的权力，合作的成本就会提高，从而打击山东省石油装备制造业进军“一带一路”的热情。

推进山东省石油装备制造业参与“一带一路”的建议
培养石油装备制造业人才。山东省石油装备制造业要建立积极的人才战略，致力于吸收各方面的高质量人才，在引进人才后，更需要培养人才，不断提升人才层次。首先，可以尝试人才加项目的创新型组织构建方式，结合关键领域、重点项目进行人才整体规划，利用核心技术项目吸收优秀人才，将重点项目打造成为人才集聚地。其次，可以充分利用各研究院（所）的优势实现专业人才的汇集，使山东省成为石油装备制造业的创新中心，促使石油装备制造业的产业结构升级。最后，可以构建校企交流通道，发挥中国石油大学（华东）等高校专家学者的作用和人才优势，还可以利用高校的培训优势，邀请“一带一路”沿线资源国来山东省学习先进的石油装备制造技术，帮助资源国提高人才的技术水平。
加强自主创新。山东省石油装备制造业要竞争过国内外劲敌，首先要钻研核心领域和关键技术，研发技术含量高、产品附加值高的产品，在中高端市场占据一席之地。其次，要加大研发投入力度，依托研发实力强和技术创新力强的企业，设立研发中心，进行产品系列化、集成化和更新换代、工艺改进的技术研发工作，可以与院校、科研机构、企业合作，在方案设计、产品模型、工艺选取等方面共享成果。最后，做到自主研发与引进吸收相结合，日本、韩国等国石油装备制造业发展的经验表明，引进技术并吸收是提升行业竞争力的捷径，在引进技术的同时，建立有效的消化吸收和再创新机制，是促使山东省石油装备制造业实现赶超的关键所在。
提高国别意识。山东省石油装备制造业参与“一带一路”建设必然会面临沿线不同国家不同民族的语言、宗教信仰和风俗习惯等方面的差异。要想在复杂的国家组成面前提高进军的成功率，山东省石油装备制造业需要树立国别意识，根据不同国家不同的政治、文化、经济情况，灵活开展合作，致力于结合区域国别建立适合自身企业的独特的市场开发、运作、管理模式。
完善保障措施。政府应该对融入“一带一路”建设过程中可能出现的政治、经济、人员安全等问题提出有效的保障措施。政治方面，领导人可以提高出访频率，保持政治上的友好往来，在基础设施建设和资金援助等方面给予及时的帮助，倡导建立起“一带一路”的纠纷解决机构。经济方面，由于石油装备购买合同往往金额较大，“一带一路”资源国企业的资信情况又难以把握，一定要规避经济风险，可以效仿最早建立海外投资保险制度的美国，完善中国的海外投资保险制度。人员安全方面，在局势动荡的大背景下，应尽可能多的设想出可能发生的人员安全事故，提出相应的解决措施，保障中国人员和外籍员工的安全。
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